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RAZUMEVANJE PROCESA REZILIJENTNOSTI  
IZ UGLA MULTISISTEMSKOG MODELA 

Branislava Popović Ćitić, Lidija Bukvić Branković, Marija Trajković 
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Rezilijentnost se široko određuje kao kapacitet sistema da anticipira, adaptira i reorganizuje sebe 
u uslovima nedaća na načine koji promovišu i održavaju njegovo uspešno funkcionisanje. Danas nema 
spora da je ovaj kapacitet rezultat facilitativnih interakcija sa kopostojećim podređenim i nadređenim 
sistemima koji omogućavaju da sistem ili njegovi delovi dobro funkcionišu tokom i nakon napada, 
poremećaja ili stresa. Uvažavajući zahtev savremene nauke o rezilijentnosti da se u obzir uzmu multipli 
sistemi ili nivoi sistema (biološki, psihološki, socijalni, veštački i prirodni), sve veći broj naučnika, sudeći 
po novijim generacijama studija u humanim i prirodnim naukama, preusmerava interesovanje sa 
objašnjenja rezilijentnosti unutar jednog sistema na razvijanje multisistemskih modela koji uvažavaju 
recipročne interakcije između sistema tokom suočavanja sa spoljašnjim ili unutrašnjim pretnjama njihovoj 
stabilnosti. Pregledom literature iz različitih disciplina utvrđeno je da procesi koji promovišu rezilijentnost 
mogu biti veoma različiti u zavisnosti od konteksta u kome se pojavljuju, te da se u osnovi razlikuje 
najmanje pet procesa koji stoje u vezi sa rezilijentnošću, a to su: perzistencija, rezistencija, oporavak, 
adaptacija i transformacija. Prva dva procesa ne zahtevaju menjanje sistema i u tom smislu prethode 
aktiviranju rezilijentnosti, dok preostala tri doprinose promenama koje sisteme čine održivijim u 
kontekstima nedaća. U radu će biti predstavljeno na koji način sistemi, koji su u riziku da budi preplavljeni 
unutrašnjim i spoljašnjim stresorima, mogu, kroz procese perzistencije i rezistencije, nastaviti da 
funkcionišu bez promena i zadržati svoje uobičajeno ponašanje, te kako se, kroz procese oporavka, 
adaptacije i transformacije, sistemi pod stresom ili nakon napada mogu kretati ka novom režimu 
ponašanja, odnosno menjati na način da budu održiviji u kontekstima nedaća. Dodatno, u cilju 
razumevanja procesa rezilijentnosti iz ugla multisistemskog modela, biće ukazano na značaj uvažavanja 
praga stabilnosti, sprega povratnih informacija i kompromisa između sistema, te činjenice da procesi 
rezilijentnosti nisu agentični, tj. da sistemi ne biraju jednu strategiju suočavanja u odnosu na druge, već, 
umesto toga, optimizuju svoje funkcionisanje korišćenjem kopostojećih sistema za resurse koji različite 
strategije čine manje ili više izvodljivim. 
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